



## “小康圆梦”太原市全面建成小康社会系列新闻发布会

## 我市消费品零售额增速超全国

同比增长22.7%，高于全国6.3个百分点

10月28日，市政府新闻办召开“小康圆梦”太原市全面建成小康社会商务局专场新闻发布会。全市商务系统聚焦促消费、稳外贸、稳外资和商务工作改革创新，各项工作多点突破、纵深推进，取得良好成效，助力居民生活“芝麻开花节节高”。

## 看内贸

“菜篮子”零售网点 7499个

## 看外贸

对外贸易额占全省超八成

## 看开放

33个国家和地区来并投资

“十三五”以来，我市城乡市场发展繁荣活跃，物价稳定，消费拉动经济的基础作用稳步增强。2016年至2019年，全市社会消费品零售总额年均增长6.1%；今年前三季度，全市社会消费品零售总额完成1379.3亿元，同比增长22.7%，高于全国6.3个百分点。

商贸新业态引领商业新发展，万达广场、中正天街、华宇百花谷、北美N1、华润万象城、太原印象城等商业综合体相继开业，促进了现代流通体系的建立。

商业流通网点不断丰富和加强，目前全市拥有营业额超过1亿元的商贸流通企业347家，

购物中心28家，建有“菜篮子”零售网点7499个，覆盖全市1379个（村）社区，社区平均零售网点5.44个，“菜篮子”市场流通能力不断增强。连锁便利店持续健康快速发展，太原市便利店发展指数名列全国第三。

电子商务激活发展新动能，目前全市布局电商园区5个，建有国家级电商示范基地两个，培育省级以上电商示范企业36家，其中5家企业被商务部初步遴选为国家级电商示范基地。

清徐县、娄烦县、阳曲县被商务部、财政部确定为电子商务进农村示范县，全市乡镇物流配送网点覆盖率达100%。

“十三五”期间，全市对外贸易保持了稳定增长态势，进出口总额由2015年的663.52亿元提高到去年的1211.47亿元，年均增长12.8%，对外贸易总额占全省的比重由2015年的72.6%上升到去年的80.5%，在全国龙头带动作用进一步增强。

今年前三季度，全市进出口完成1432.89亿元，同比增长90.6%，占全省进出口总额的84.1%，增速居全省第二。完成年度目标任务99.9%，提前三个月完成了全年目标任务。

目前，全市外贸进出口备案企业突破2000户，外贸空白县全部实现清

零。连续4届参加中国国际进口博览会，积极参与线上、线下中国进出口商品交易会，取得了丰硕成果。2019年以来，中国（太原）跨境电商综试区、二手车出口试点城市、国家首批加工贸易产业园相继获批，国家级对外开放平台取得突破性发展。跨境电商线上“单一窗口”平台和线下“综合园区”平台建设完成，武宿综保区进境水果和进境冰鲜水产品指定监管场地完成预验收。与全球173个国家和地区有贸易往来，去年我市与“一带一路”沿线国家进出口贸易总额达262亿元，占全省与“一带一路”国家贸易总额近八成。

近年来，我市深度融入“一带一路”，加快推进内陆地区对外开放新高地建设，积极开展国际经贸合作，批准外商投资企业103家，合同外资额24.92亿美元，实际利用外资7.76亿美元，外商投资国别不断扩展，有33个国家和地区的投资者来我市投资兴业。

新增总投资千万美元以上外资大项目34个，新引进世界500强企业7家。中国长城智能制造（山西）基地、空气产品、益海嘉里、华润等一批重大项目落户我市，有力支撑了全市产业结构

调整和工业强市战略。

今年上半年，全市新增外商投资企业24家，同比增长84%，累计实际利用外资17023.98万美元，同比增长7倍，已超去年全年利用外资总额。

开展境外投资企业数增加47家，与亚洲、非洲及欧洲的23个国家开展外经合作业务，累计对外投资5.3亿美元。对外投资领域不断扩大，机电产品、高新技术产业投资比重逐步提高，欧美发达国家和地区成为境外投资新热点。

记者 李静

## 山西房地产市场供需趋缓

本报讯（记者 贺娟芳）商品住宅投资增幅下降，房屋新开工面积持续回落，开发企业到位资金增速放缓。10月28日，省房地产业协会消息，前三季度，我省房地产市场供需趋缓，整体下行。

1月到9月，全省房地产开发项目房屋施工面积23777万平方米，同比增长17.9%，增幅比上年同期扩大8.8个百分点，其中住宅施工面积17762万平方米，同比增长17.7%，增幅比上年同期扩大5.7个百分点。值得注意的是，住宅新开工面积2636.4万平方米，同比增长40.7%，其中住宅销售额1485.9亿元，同比增长41.2%。

相比而言，房地产销售还比较乐观。数据显示，截至9月底，全省商品房销售面积2265.1万平方米，同比增长42.4%，其中住宅销售面积2153.2万平方米，同比增长42.2%；商品房销售额1578.0亿元，同比增长40.7%，其中住宅销售额1485.9亿元，同比增41.2%。

## 消协律师值班 等您咨询

本报讯（记者 霍铮 李晓琳）为进一步发挥律师的作用，为消费者提供切实帮助，10月28日，市消协律师值班活动将如期开展。消费者如有需求，可于当日上午9时至11时前往高新区长治路260号市消协咨询。

此次值班律师为山西新晋界律师事务所律师陈冉。她主攻民商事诉讼，兼顾法律顾问业务，执

业期间办理过各类合同纠纷、婚姻家庭纠纷、劳动争议纠纷以及各类侵权纠纷案，诉讼经验丰富。平时，消费者可致电（0351）7029315、太原市消协微信公众号（tysxx315）、网站（www.ty315.org）、微博（新浪微博——太原消协）和邮箱（tyxx315@163.com）等渠道，获得法律咨询以及相应法律援助。

## 省消协招募律师团成员

本报讯（记者 李晓琳 霍铮）为了更好地保护消费者合法权益，有效降低消费维权成本，充分发挥律师在保护消费者合法权益工作中的积极作用，从即日起，省消协面向社会公开招募律师团成员10人。

据介绍，律师团的工作职责是开展有关消费者权益保护方面的法律及实务研究，提出政策及建议；为省消协履行法定职责提供法律服务和支持；对消费维权领域的热点、难点问题进行讨论研究，协助省消协

对典型案例、重大消费维权事件进行点评，发表观点，提起诉讼；受省消协委托，就损害消费者合法权益的行为，为消费者提供诉讼代理服务；完成省消协交办的其他法律服务工作。

报名律师团的律师须具有律师执业资格和5年以上律师工作经验，热爱消费维权事业，具有较高的职业操守，能按时完成律师团分配的工作任务。有意者可通过微信公众号“山西省消费者协会”下载报名。

## 晋源区鱼菜混养模式全省领先

本报讯（记者 周皓）10月28日，市农业农村局消息，晋源区以科技创新引领鱼菜混养项目高质量发展，三家村鱼肥蔬菜亩均利润达3万元，振华园艺年单批次水产品产量1500~2500公斤。在刚刚举行的全省鱼菜综合种养技术经验交流观摩会上，省农业农村厅对晋源区鱼菜、鱼稻混养技术模式的先进性和智能化给予充分肯定。

自2020年10月省农业农村厅将晋源区定为鱼菜混养试点以来，该区立即行动、加压奋进，加强政策保障，制定《晋源区鱼菜综合种养项目实施方案》，并配套建立了技术专家物质生活保障、土地集中流转等实施细则；加强资金保障、积极对接上级部门，申请专项资金，并引入银行资本，为企业提供贴息贷款；加强技术保障，引进省水产研究所和市农业技术推广服务中心，形成省水产研究所指导水产养殖、市农业技术推广服务中心指导稻花种植的工作体系。同时，坚持科技引领，不断增加产业技术含量、提高产业生产效率、增强自主创新能力，以科技创新引领鱼菜混养项目高质量发展。

三家村鱼菜综合种养示范基地作为山西省综合种养示范基地，自去年10月开始试

点，依托资源互补共生的新技术，可以饲养三文鱼、鲟鱼、加州鱼、南美白对虾、锦鲤、石斑鱼、大鱗鰻等高档名特优品种，可实现一年两产至三产，真正形成了蔬菜品质高、鱼类品质高、经济效益高、环保效益高的“一水两用、棚双收”模式。目前，三家村鱼菜综合种养示范基地种植的叶菜类和挂果类蔬菜单棚年产量可达5000公斤，鱼肥蔬菜亩均利润达3万元。每棚年产水产品达7500公斤，新增产值达15万元，年利润达5万元以上。

在振华园艺鱼花综合种养示范基地，这里的园艺鱼花综合种养模式基于花卉栽培温室，利用一定区域建设循环水养殖系统，其余区域进行观叶类和观花类花卉种植。养殖系统采用集约化养殖，水体经物理过滤、生物过滤和紫外线杀菌等工艺完成营养盐的转化，水肥经系统提取及发酵后由弱碱性变成弱酸性，对种植区域进行灌溉，以达到鱼花综合种养，提高资源利用和经济效益的目标。该模式按照鱼类习性和气候特征确定季节养殖品种，一年可养3批，单批次水产品产量1500~2500公斤，单棚年产值可达15万元以上。通过该模式所生产的水产品与花卉产品均为绿色有机无公害农产品，市场广阔，效益显著。

# 祺紫天禄·双公园·公墓

太原祺紫天禄生命纪念园，即棋子山公墓，经省、市民政部门批准，由太原祺紫天禄殡葬有限公司投资管理的经营性公墓。项目位于太原市正北方，占地7000亩，是华北地区目前较大规模的人文纪念陵园。距市中心约29公里，交通便利，多条快速路直达。园区分为前山祺紫公园，后山天禄陵园。是集孝文化、宗教文化、生态园林为一体，“三季有花，四季常绿”的人文景观纪念园。**让爱在此延续**。



## 园区的七大优势

1. 规模大，绿化好；
2. 有完善的土地使用手续（有土地证）；
3. 下葬方式特别（黄土深埋）；
4. 宽松度大（间距大）；
5. 坐落于太原正北方上风上水；
6. 交通便利、园区停车方便；
7. 远离城市喧哗、还逝者一片净土。

**免费接送参观电话：400-116-1916 地址：太原·棋子山**